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HÁBITOS DE AHORRO  
DE LOS MEXICANOS 1 

3 



4 n= 600 

¿Qué tan ahorradores considera usted que son los mexicanos: 

muy ahorradores, algo, poco o nada ahorradores?  

2.6% 

19.0% 

51.8% 

23.5% 

1.5% 1.6% 

MUY  

AHORRADORES 

ALGO  

AHORRADORES 

POCO  

AHORRADORES 

NADA  

AHORRADORES 

NO SABE NO CONTESTÓ  

MUY 

AHORRADORES 

ALGO 

AHORRADORES 

POCO 

AHORRADORES 

NADA 

AHORRADORES 
NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 3.1% 17.8% 53.4% 23.3% 0.8% 1.6% 

FEMENINO 2.1% 20.1% 50.3% 23.7% 2.2% 1.6% S
e

x
o

 

75.3% 

21.6% 



5 n= 600 

En su opinión, ¿la economía actual del país permite que los 

mexicanos puedan ahorrar?  

13.4% 

85.6% 

0.3% 

0.7% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 13.4% 85.9% 0.2% 0.5% 

FEMENINO 13.4% 85.3% 0.4% 0.9% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



6 n= 600 

Y dígame, pensando es su economía, ¿el dinero que recibe 

como parte de sus ingresos le permite ahorrar sin tener que 

limitarse en sus gastos?  

23.1% 

75.7% 

0.5% 

0.7% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 28.9% 70.0% 0.2% 0.9% 

FEMENINO 17.8% 80.9% 0.7% 0.6% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



¿De qué manera acostumbra tener un ahorro de su dinero?* 

7 

*Respuestas 

espontáneas  

32.6% 

26.6% 

9.4% 

8.0% 

7.7% 

4.1% 

2.0% 

0.7% 

1.8% 

7.1% 

GUARDA SU DINERO EN CASA 

HACE DEPÓSITOS A ALGUNA CUENTA DE AHORRO 

 NO GASTANDO DEMASIADO 

PARTICIPA EN CAJAS DE AHORRO 

 PROGRAMANDO GASTOS Y AHORROS 

PARTICIPA EN TANDAS 

INVIRTIENDO 

OTRA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 129 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que pueden ahorrar sin tener que limitarse 

en sus gastos. 



8 n= 129 

S
e

x
o

 
S
e

x
o

 
*Respuestas 

espontáneas  

GUARDA SU DINERO 

EN CASA 

HACE DEPÓSITOS A 

ALGUNA CUENTA DE 

AHORRO 

NO GASTANDO 

DEMASIADO 

PARTICIPA EN CAJAS 

DE AHORRO 

PROGRAMANDO 

GASTOS Y AHORROS 

MASCULINO 33.5% 25.9% 8.8% 12.4% 10.0% 

FEMENINO 31.1% 27.7% 10.3% 1.3% 4.3% 

PARTICIPA EN TANDAS INVIRTIENDO OTRA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.4% 0.9% 0.0% 1.2% 5.9% 

FEMENINO 8.2% 3.6% 1.9% 2.7% 8.9% 

¿De qué manera acostumbra tener un ahorro de su dinero?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que pueden ahorrar sin tener que limitarse 

en sus gastos. 



TANDAS COMO  
MÉTODO DE AHORRO 2 

9 



10 n= 600 

El sistema de tandas consiste en juntar a un grupo de personas quienes al 

participar adquieren la obligación de aportar una cantidad determinada 

cada semana, quincena o mes; en cada periodo de tiempo un integrante del 

grupo recibe la cantidad de dinero aportado por todos. ¿Usted cree que las 

tandas pueden funcionar como un sistema de ahorro?  

53.0% 
42.5% 

3.4% 

1.1% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 51.5% 44.9% 2.8% 0.8% 

FEMENINO 54.4% 40.1% 4.0% 1.5% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



¿Cuál cree que es la principal razón por la que una persona 

decide participar en una tanda?  

11 

*Respuestas 

espontáneas  

54.1% 

10.0% 

7.2% 

4.0% 

2.8% 

2.5% 

2.5% 

1.7% 

1.4% 

3.2% 

1.5% 

7.1% 

2.0% 

PARA AHORRAR DINERO 

POR NECESIDAD ECONÓMICA 

PARA ADQUIRIR ALGÚN PRODUCTO 

PARA PAGAR ALGUNA DEUDA 

PORQUE NO TIENE EL HÁBITO DE AHORRAR POR SÍ SOLO 

POR ALGUNA URGENCIA 

PORQUE OBTIENE UN BENEFICIO 

ES MÁS FÁCIL AHORRAR QUE EN UN BANCO 

POR COMPROMISO 

NO CONFÍA EN LAS TANDAS 

OTRA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 600 



12 n= 600 

S
e

x
o

 
S
e

x
o

 
S
e

x
o

 
*Respuestas 

espontáneas  

NO CONFÍA EN  

LAS TANDAS 
OTRA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 3.6% 2.9% 5.1% 1.3% 

FEMENINO 2.9% 0.2% 9.1% 2.1% 

PARA AHORRAR 

DINERO 

POR NECESIDAD 

ECONÓMICA 

PARA ADQUIRIR 

ALGÚN PRODUCTO 

PARA PAGAR 

ALGUNA DEUDA 

PORQUE NO TIENE EL 

HÁBITO DE AHORRAR 

POR SÍ SOLO 

MASCULINO 53.6% 9.2% 7.2% 3.5% 3.4% 

FEMENINO 54.7% 10.8% 7.2% 4.5% 2.3% 

POR ALGUNA URGENCIA 
PORQUE OBTIENE UN 

BENEFICIO 

ES MÁS FÁCIL AHORRAR 

QUE EN UN BANCO 
POR COMPROMISO 

MASCULINO 2.8% 3.4% 1.6% 2.4% 

FEMENINO 2.2% 1.7% 1.8% 0.5% 

¿Cuál cree que es la principal razón por la que una persona 

decide participar en una tanda?  



13 n= 600 

Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿las personas que 

participan en tandas lo hacen como un sistema de ahorro a 

largo plazo o sólo para poder cubrir alguna necesidad a corto 

plazo?  

12.6% 

80.5% 

3.8% 

3.1% 

COMO UN SISTEMA  

DE AHORRO A  

LARGO PLAZO 

SÓLO PARA PODER 

CUBRIR UNA NECESIDAD 

A CORTO PLAZO 

NO  

SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 12.9% 80.2% 2.7% 4.2% 

FEMENINO 12.5% 80.8% 4.7% 2.0% 

S
e

x
o

 

COMO UN SISTEMA DE  
AHORRO A LARGO PLAZO 

SÓLO PARA PODER CUBRIR UNA 
NECESIDAD A CORTO PLAZO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



14 n= 600 

En su opinión, ¿qué tan seguro es ahorrar dinero por un sistema 

de tandas: muy seguro, algo, poco o nada seguro?  

5.9% 

26.3% 

34.3% 
29.7% 

2.2% 1.6% 

MUY SEGURO ALGO SEGURO POCO SEGURO NADA SEGURO NO SABE NO CONTESTÓ  

MUY SEGURO ALGO SEGURO POCO SEGURO NADA SEGURO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 5.6% 25.3% 34.2% 31.9% 2.3% 0.7% 

FEMENINO 6.2% 27.3% 34.5% 27.8% 2.1% 2.1% S
e

x
o

 

64.0% 

32.2% 



EXPERIENCIA PERSONAL  
EN TANDAS 3 

15 



16 n= 600 

Y, dígame ¿usted participa o ha participado en alguna tanda?  

42.4% 

57.5% 

0.1% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 39.6% 60.1% 0.0% 0.3% 

FEMENINO 45.0% 55.0% 0.0% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



¿Por qué razón usted no ha participado en tandas?* 

17 

*Respuestas 

espontáneas  

21.8% 

19.3% 

15.8% 

13.4% 

8.9% 

8.2% 

4.1% 

1.8% 

1.2% 

1.4% 

1.3% 

2.8% 

PORQUE NO LE DAN CONFIANZA 

PORQUE NO LE ALCANZA 

NO SON SEGURAS 

NO LE GUSTAN/NO LE INTERESA 

NO HA TENIDO LA OPORTUNIDAD 

NO HA TENIDO LA NECESIDAD 

PREFIERE AHORRAR DE OTRA MANERA 

PORQUE NO SIRVEN PARA AHORRAR 

DESCONOCÍA LAS TANDAS 

OTRA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 345 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que no han participado en alguna tanda. 



18 n= 345 

S
e

x
o

 
S
e

x
o

 
*Respuestas 

espontáneas  

PORQUE NO LE 

DAN CONFIANZA 

PORQUE NO LE 

ALCANZA 
NO SON SEGURAS 

NO LE GUSTAN/ 

NO LE INTERESA 

NO HA TENIDO LA 

OPORTUNIDAD 

NO HA TENIDO LA 

NECESIDAD 

MASCULINO 22.2% 17.4% 15.4% 16.3% 6.6% 11.3% 

FEMENINO 21.4% 21.2% 16.3% 10.4% 11.3% 5.1% 

PREFIERE AHORRAR 

DE OTRA MANERA 

PORQUE NO 

SIRVEN PARA 

AHORRAR 

DESCONOCÍA LAS 

TANDAS 
OTRA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 3.5% 2.2% 2.0% 0.8% 0.0% 2.3% 

FEMENINO 4.8% 1.4% 0.4% 2.0% 2.7% 3.0% 

¿Por qué razón usted no ha participado en tandas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que no han participado en alguna tanda. 



38.0% 

23.8% 
17.9% 16.3% 

3.7% 
0.3% 

FAMILIARES COMPAÑEROS DE 

TRABAJO 

VECINOS AMIGOS CON VARIAS 

PERSONAS 

NO CONTESTÓ 

Y, ¿las tandas en las que ha participado han sido con familiares, 

compañeros de trabajo, vecinos o amigos?*  

19 n= 255 

FAMILIARES 
COMPAÑEROS DE 

TRABAJO 
VECINOS AMIGOS VARIAS PERSONAS NO CONTESTÓ 

MASCULINO 41.6% 28.2% 18.7% 7.9% 3.6% 0.0% 

FEMENINO 35.1% 20.2% 17.3% 23.1% 3.8% 0.5% S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que sí han participado en alguna tanda. 



Y, dígame, ¿generalmente qué hace con el dinero que recibe 

de las tandas?*  

20 

*Respuestas 

espontáneas  

28.0% 

18.3% 

16.4% 

9.3% 

8.3% 

5.0% 

4.8% 

3.6% 

3.4% 

1.1% 

0.6% 

1.2% 

PAGAR DEUDAS 

CUBRIR ALGÚN GASTO 

ADQUIRIR COSAS PARA EL HOGAR 

COMPRAR PRODUCTOS DE USO PERSONAL 

CUBRIR ALGUNA EMERGENCIA 

SALIR DE VACACIONES 

LO AHORRA 

PARA ALGÚN EVENTO ESPECIAL 

LO INVIERTE 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

n= 255 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que sí han participado en alguna tanda. 



21 n= 255 

*Respuestas 

espontáneas  

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que sí han participado en alguna tanda. 

Y, dígame, ¿generalmente qué hace con el dinero que recibe 

de las tandas?*  
S
e

x
o

 
S
e

x
o

 

PAGAR DEUDAS 
CUBRIR ALGÚN 

GASTO 

ADQUIRIR COSAS 

PARA EL HOGAR 

COMPRAR 

PRODUCTOS DE 

USO PERSONAL 

CUBRIR ALGUNA 

EMERGENCIA 

PODER SALIR A 

VACACIONAR 

MASCULINO 32.5% 17.4% 10.2% 7.0% 7.3% 7.2% 

FEMENINO 24.4% 19.0% 21.3% 11.1% 9.0% 3.2% 

LO AHORRA 
PARA ALGÚN 

EVENTO ESPECIAL 
LO INVIERTE OTRA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 5.3% 3.3% 6.9% 1.3% 0.0% 1.6% 

FEMENINO 4.3% 3.8% 0.6% 1.0% 1.0% 1.3% 



22 n= 255 

¿El tipo de tandas en los que ha participado han sido: sólo para 

ahorrar dinero o también ha participado en tandas en las que en 

lugar de recibir dinero se obtienen productos como calzado, 

ropa o aparatos para el hogar?* 

80.8% 

17.7% 
0.2% 

1.3% 

SÓLO PARA 

AHORRAR 

DINERO 

PARA 

OBTENER 

PRODUCTOS  

NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 84.2% 15.2% 0.0% 0.6% 

FEMENINO 78.1% 19.7% 0.3% 1.9% 

S
e

x
o

 

SÓLO PARA AHORRAR DINERO 

PARA OBTENER PRODUCTOS  

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que sí han participado en alguna tanda. 



NOTA METODOLÓGICA 

23 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con línea 

telefónica en su hogar. 
 

Técnica de levantamiento 
 
• Encuesta telefónica realizada el 03 de agosto de 2016. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 
• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 32 entidades del país para 

mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza de 95%, 
el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 
 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y 
redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


